

более человеческими целями. Опыт преподавания экономических дисциплин на факультетах не экономической направленности показывает, что не все студенты имеют представление об экономических процессах, которые происходят в обществе, не имеют базы и знаний экономических законов и категорий. Каждый представитель общества, считающий себя экономически грамотным, обязан понимать значимость макроэкономических показателей предложенных государством для развития страны в будущем с целью улучшения уровня жизни и благосостояния населения.

Благодаря наблюдениям нами выявлено, что сегодняшний тип рыночной и тем более социально-ориентированной экономики оценивается уже с других позиций – как более «озабоченный», «понимающий», «разумный», «целесообразный», «полезный», все более соответствующий интересам каждого человека. Мы считаем, что ныне закладываются основы новой экономической культуры: создание в обществе условий, обеспечивающих необходимые социальные ориентации поведения субъектов хозяйствования в целом и отдельно - поведения лиц, принимающих решения; поддержание мобильной системы информации и связи; совершенствование рекламы; организация деятельности экономических и финансовых институтов (бирж, банков, страховых обществ, аудиторских служб) и т.д.

Все это должно привести к созданию информационно-компьютерного общества, в котором разнообразие потребностей людей, дифференциация интересов – залог развития всего социума, условие его совершенствования. Особенности такого общества будут многовариантность выбора экономических решений, основанных на удовлетворении интересов, мотивов различных субъектов экономической деятельности, а так же учет множества факторов и объективных условий: экономических, социальных, экономико-психологических, технических.

Экономическая культура выполняет несколько функций: познавательную, прикладную, воспитательную и т.д. Новые экономические знания стимулируют критическую переоценку старых знаний и осознание тенденции развития общества на перспективу. Что касается прикладной функции экономической культуры, то активность субъектов экономических отношений во многом зависит не только от уровня их экономических знаний, но и от умения применять их на практике, т.е. от экономического сознания людей.

Закключение. Таким образом, мы считаем, что экономическая культура играет одну из важнейших ролей в экономической системе общества, выступая составной и существенной частью общей культуры, и сущность экономической культуры заключается не в уровне экономического развития человека или его деятельности, а в экономических отношениях, обуславливающих природу самого человека и способы его деятельностного существования.

Список литературы

1. Автономов, В.С. Модель человека в экономической науке. – СПб.2010. – 230 с.
2. Бикметова, Н.Х. Социальная философия. Диссертации по гуманитарным наукам – режим доступа <http://cheloveknauka.com/ekonomicheskaya-kultura>, дата доступа 07.01.2016

МАТРИЦА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИНДИКАТОРОВ НАЦИОНАЛЬНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ

В.А. Янчук

Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

Актуальность исследования состоит в том, что в современных условиях неуклонно возрастает роль социального развития человека как фактора качества экономического роста. Социально-экономическая активность отдельного человека и общества в целом, прежде всего, определяется степенью социальной ориентации национальной экономики. Поэтому целью исследования является выяснение содержания и признаков перспективной белорусской экономической системы.

Материал и методы. Материалом исследования является политико-экономическая, правоведческая и социологическая литература, посвященная проблемам формирования белорусской экономической модели.

Основные, методы исследования: системно-структурный подход, принцип единства социального и экономического в национальных моделях экономики.

Результаты и их обсуждение. Главными социально-экономическими индикаторами, определяющими социальную ориентацию национальной экономической системы, являются:

- тип господствующей в стране собственности на основные ресурсы общества;
- доминирующий социально-экономический субъект;
- сущностный характер отношений между экономическими субъектами в национальной экономической системе;
- механизм координации поведения экономических субъектов;
- содержание и приоритеты социальной политики государства.

В соответствии с указанными социально-экономическими индикаторами можно выделить три группы социально ориентированных национальных экономических моделей: либеральную капиталистическую, социализированную капиталистическую и социалистически ориентированную.

Либеральная капиталистическая модель – это экономическая система, основанная на частной капиталистической форме собственности на основные ресурсы общества, где ведущим социально-экономическим субъектом являются предприниматели-капиталисты, которым с целью присвоения максимально возможной прибыли государство предоставляет наибольшую экономическую свободу. Идеалом либерального капитализма является реализация права экономически сильного субъекта на максимально возможное присвоение дохода.

В такой модели между экономическими субъектами господствуют и стимулируются отношения конкуренции, экономическая и социальная роль государства минимальна, в производстве ВВП доминирует частнокапиталистический сектор экономики, невысока ставка подоходного налога. Распределение результатов производства осуществляется, главным образом, по капиталу и по цене рабочей силы. В этой модели высока дифференциация населения по доходам и по величине личного имущества. Неизбежным спутником такой национальной экономической системы является высокий уровень безработицы экономически активного населения. Вместе с тем она подразумевает и минимальную социальную защищенность населения.

Страны с либеральной капиталистической экономикой периодически подвергаются экономическим кризисам и экспортируют их в другие страны, что подтверждает и мировой кризис 2008–2009 гг. Главная причина таких кризисов в либеральной капиталистической экономике указана еще К. Марксом – противоречие между общественным характером производства и частным характером присвоения его результатов. Сказанное свидетельствует о том, что либеральная капиталистическая модель, как доминанта, исчерпала себя и не имеет исторической перспективы.

Модель социализированного капитализма – промежуточная базовая модель. Она присуща, например, многим странам Западной Европы. В ее основе также лежат капиталистические отношения. Капитализм в ней, по мнению ее творцов, «был, есть и будет, но надо придать ему человеческое лицо», которого лишен либеральный капитализм. Поэтому государство должно стремиться ликвидировать такие социальные пороки капитализма, как огромное неравенство между людьми по размерам доходов и личного имущества, большую безработицу и т.д. Для достижения этой цели государство проводит политику социального регулирования, реализуя принципы социального партнерства и солидарности между предпринимателями и наемными работниками. Кроме того, считается, что только государственное регулирование экономики может противостоять негативным внешним эффектам рыночного процесса.

Модель социализированного капитализма – это экономическая система, основанная на частнокапиталистической собственности на ресурсы общества и конкуренции, отношениях социального партнерства, солидарности и ответственности, где доминирующим социально-экономическим субъектом являются предприниматели-капиталисты, которым для получения прибыли предоставляется экономическая свобода, ограниченная социальными обязательствами. Однако и такая модель не исключает жесткую конкуренцию, кризисы и большое неравенство в распределении национального дохода и богатства и высокий уровень безработицы. Подтверждением сказанного являются события в ЕС, где безработица в некоторых странах, например, в Греции, достигает более 20%.

Социалистически ориентированная модель – это экономическая система, основанная на общественной форме собственности на основные ресурсы страны и отношениях сотрудничества и взаимопомощи, где главным социально-экономическим субъектом является совокупный работник, а производство совершенствуется с целью интеллектуального, физическо-

го, нравственного и духовного развития всего населения. В этой модели правительством делается попытка направить производство на удовлетворение потребностей не какого-то отдельного социального слоя, а всего общества как единого целого. Государство так стремится организовывать производство и потребление продукции, чтобы имело место расширенное воспроизводство физически и духовно здорового населения, и была обеспечена безопасность страны, народа и личности.

Главными признаками такой модели являются:

- господство общественных форм собственности на основные ресурсы общества. При этом предполагается, что именно государство выражает общенародный экономический интерес;
- доминирование отношений сотрудничества, взаимопомощи и кооперации между субъектами хозяйствования над отношениями конкуренции;
- государственное социально-экономическое управление на основе широкого применения программно-целевого метода планирования;
- проведение сильной социальной политики. В ее основе лежит социальное планирование – разработка и реализация государственными органами управления, трудовыми коллективами и общественными организациями системы мер по повышению уровня и качества жизни трудящихся и культуры общества, совершенствованию социалистической демократии, развитию трудовых коллективов. В такой общественной системе преодолевается безработица, создается избыточное количество рабочих мест.

Белорусская экономическая модель позиционируется Правительством Республики Беларусь, в первую очередь её Президентом А.Г. Лукашенко, как социалистически ориентированная. Об этом, в частности, свидетельствует содержание главной цели социально-экономического развития Республики Беларусь – *дальнейшее повышение уровня и качества жизни населения, всестороннее гармоничное развитие человека, создание государства, удобного для людей.*

Полученные нами результаты исследования обсуждались и были одобрены на заседаниях кафедры экономической теории ВГУ имени П.М. Машерова, на международных научно-практических конференциях в г. Витебске и в г. Минске в 2009–2015 гг.

Заключение. В целом проведенное исследование позволяет сделать выводы о том, что для Республики Беларусь наиболее перспективной является модель социалистически ориентированной экономики.